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AKO SA VYLEPŠUJÚ 
POTRAVINY? 
• Aké triky používajú obchodníci, aby ovocie a zelenina vyzerali čerstvo?
• Prečo sú niekedy jablká či paradajky bez chuti?
• Ako rozpoznať čerstvé potraviny?
• Plus návod ako sa o ne postarať, aby vám vydržali čo najdlhšie.

Trh práce sa u nás dynamicky mení
Diskusné fórum  
Únik mozgov  
zo Slovenska je 
alarmujúci, odišlo viac 
ako 300-tisíc ľudí.

Bratislava – Vedomosti nadobudnu-
té súčasným systémom vzdelávania 
už zamestnancom stačiť nebudú. 
Pracovný trh sa vyvíja príliš rých-
lo na to, aby sme mu bez vedomej 
zmeny stačili. Do roku 2060 príde 
Slovensko o 30 percent pracovnej 
sily. Je preto potrebné prísť s kon-
krétnymi riešeniami. Na nedávnom 
diskusnom fóre Dobehne tiger do 
cieľa? sa o potrebných zmenách na 
Slovensku rozprávali renomovaní 
odborníci. Hospodárske noviny vám 
prinášajú najpodstatnejšie závery 
z diskusie.

1. Zapojiť Rómov do trhu 
práce
„Čoraz častejšie budú zamestnáva-
telia chcieť, aby boli budúci zamest-
nanci flexibilní,“ hovoril Gabriel 
Machlica z OECD. Štát preto nemá 
chrániť konkrétne pracovné miesto, 
ale skôr uľahčiť prechody medzi za-
mestnaniami. V praxi to znamená 
podporovať sťahovanie za prácou, 
absolvovanie rekvalifikačných kur-
zov alebo pružnejšiu pracovnopráv-
nu legislatívu. Slovensko je ohroze-
né viac ako iné krajiny OECD, keďže 
máme vyšší podiel zamestnancov so 
stredoškolským vzdelaním. Pritom 
na meniace sa nároky na trhu práce 
dokážu najpružnejšie reagovať vyso-
koškolsky vzdelaní ľudia. „Zručnos-
ti očakávané od pracovníkov sa dnes 
výrazne menia,“ dopĺňa Machlica. 
Pomôcť by mohlo celoživotné vzde-
lávanie, ktoré je v súčasnosti dôleži-
té najmä v súvislosti s dynamickým 
vývojom nových technológii, ktoré 
ovplyvňujú každú oblasť pracov-
ného života. Nedostatok pracovnej 
sily, ktorú zamestnávatelia pociťujú 
už dnes, sa pritom dá riešiť. Podľa 
Machlicu by sme sa mali zamerať 

práve na marginalizované skupiny 
obyvateľstva. „Rómovia zapojení do 
pracovného procesu predstavujú 
kľúčový bonus pre našu ekonomi-
ku,“ myslí si. Trhu práce by rovnako 
pomohli aj kvalifikovaní zahraniční 
pracovníci. Prilákať ich na Sloven-
sko, vyškoliť na požadovanú pozí-
ciu, ale zároveň ich aj udržať v našej 
krajine je dôležité, keďže naše oby-
vateľstvo demograficky starne. 

2. Zmierniť únik mozgov
Čísla o úniku mozgov zo Slovenska 
sú alarmujúce. „Až 300- či 350-tisíc 
ľudí zo Slovenska odišlo do zahra-
ničia a dlhodobo tam pôsobí,“ upo-
zorňuje Michal Páleník z Inštitútu 
zamestnanosti. Väčšina týchto ľudí 
však má stále trvalý pobyt na Slo-
vensku, a tak umelo znižujú neza-
mestnanosť. „Kazia štatistiky,“ do-
dal. Opačným smerom sú štatistiky 
výrazne menšie: u nás pracuje iba  
50-tisíc ľudí zo zahraničia. Štát pri-

tom podľa Páleníka nemá politiku 
dlhodobej zamestnanosti a chýbajú 
nám aj aktivity v takzvaných hla-
dových dolinách či pahorkatinách. 
„Štát je najväčší zamestnávateľ 
a nejde príkladom,“ upozornil Pále-
ník, podľa ktorého je dôležité, aby 
bola ekonomika ťahaná domácim 
dopytom. Okresom, kde je problém 
zamestnať sa, by mal štát výrazne 
finančne pomôcť. Pretože nízka 
zamestnanosť podľa neho ovplyvní 
každé odvetvie v regióne. „Keď je 
niekto chudobný, tak sa nemôže ísť 
najesť do reštaurácie a v tej sa preto 
niekto nemôže zamestnať,“ ukazuje 
na príklade problém regiónu Pále-
ník. Podľa Machlicu by pomohli aj 
neštandardné pracovné kontrakty, 
ako napríklad kratšie úväzky. 

3. Každý v pracovnom 
procese
„Nie sme taká veľká krajina, aby 
sme tak mrhali pracovnou silou,“ 

hovorí Renáta Hall, riaditeľka pro-
jektu To dá rozum a analytička pre 
oblasť vysokého školstva a vyso-
koškolskej vedy. Slovensko spolu 
s Litvou a Škótskom majú najvyšší 
podiel detí diagnostikovaných so 
špeciálnymi vzdelávacími potre-
bami. Zároveň však na rozdiel od 
uvedených krajín máme najvyšší 
podiel týchto detí vyčlenených 
mimo hlavného prúdu. Tieto deti 
často putujú rovno na špeciálne 
školy, a tak im znemožníme získať 
riadne vzdelanie. Slovensko tak 
premrháva potenciál detí, pretože 
to, že majú určitú diagnózu, ešte 
neznamená, že nemôžu dosiahnuť 
vzdelanie či odbornosť. „Zároveň 
to blokuje ekonomickú aktivitu 
ich rodičov, ktorí musia riešiť špe-
ciálne vzdelávanie, niekedy veľmi 
vzdialené od bydliska,“ tvrdí Hall. 
Zároveň upozorňuje, že takýto ro-
dičia často volia domácu výučbu, 
do ktorej bolo minulý rok zapoje-

ných až 12-tisíc detí. Medzi deťmi 
s diagnózou, pre ktoré potrebujú 
špeciálne vzdelávacie potreby, 
sú často deti z rómskych rodín. 
Tie v predškolskom veku často 
nevedia slovenský jazyk, pretože 
sa v komunite dorozumievali len 
rómskym. Preto je potrebné, aby 
sme sa takýmto deťom venovali už 
od útleho veku. „V zahraničí uči-
teľ vie, aké programy má s deťmi 
prebrať, aby sa naučili vyučovací 
jazyk,“ približuje Miroslava Happa-
lová z projektu To dá rozum. Je naj-
vyšší čas odstrániť bariéry v ško-
lách a začať s inklúziou znevýhod-
nených skupín. Začať treba už na 
úrovni predškolského vzdelávania.

4. Vzdelanie učiteľov ako 
základ
Slovensko od svojej samostatnosti 
zažilo už 17 ministrov školstva, 
žiaden z nich neprišiel s ucelenou 
reformou, ktorá by bola vládnou 
prioritou na niekoľko volebných 
období. „Dlhodobou výzvou je naj-
mä, ako dobre pripraviť a následne 
udržať kvalitných učiteľov,“ hovorí 
Matej Šiškovič, ktorý donedáv-
na pôsobil ako riaditeľ Inštitútu 
vzdelávacej politiky na minister-
stve školstva. Kvalitné vzdelávanie 
učiteľov je pritom základom k dob-
rému vzdelávaniu. No bohužiaľ, 
školská reforma prinesie svoje 
ovocie až v dlhodobom horizonte, 
a preto je politicky neatraktívna. 
Okrem toho na Slovensku podľa 
neho nechýba len nástroj, ale aj 
implementačné kapacity. Začať 
pritom podľa neho treba na dvoch 
koncoch vzdelávacieho procesu. 
Slovensko potrebuje kvalitné pred-
školské vzdelávanie a rovnako aj 
plnohodnotné vzdelávanie budú-
cich učiteľov.

Romana Gogová ©hn

romana.gogova@mafraslovakia.sk

Diskusiu o pracovnom trhu na Slovensku s odborníkmi moderoval komentátor HN Ľuboslav Kačalka. Snímka: Hn/Pavol Funtál

Rómovia zapojení 
do pracovného 

procesu 
predstavujú 

kľúčový bonus pre 
našu ekonomiku. 

Gabriel Machlica,  
oECD

POzVánka
Hn Eventy Vás pozývajú aj na 
ďalšie diskusné fórum 
Dobehne tiger do cieľa? 
tentokrát s témou Efektívny 
štát je to, čo spája škandináv-
sky a anglosaský svet? 
podujatie sa uskutoční 11.aprí-
la v Hoteli aston na Bajkalskej 
22 v Bratislave.
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